

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANO II

GERONA.— MARTES 16 DE OCTUBRE DE 1894.—

NUM 553

SUSCRIPCIONES.

REDACCION Y ADMINISTRACION

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto. . . . . 5  
Número atrasado. . . . . 5  
Paquetes de 25 números. . . . . 125

Gerona al mes. 15.  
Fuera de Gerona, trimestre. 5.  
Ultramar y Extramar, trimestre. 15.

PAGO  
ADELANTADO

Calle de Albareda, 13-2.  
DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO, GERONA

## A LOS QUINTOS

**LA ESPERANZA**  
Sociedad para la Substitucion y Redencion del servicio de Ultramar y la Peninsula  
**garantia 80,000 ptas.**

Por 750 pesetas se juega la suerte redimiendo a los quintos que les toque servir en la Peninsula y Ultramar por los medios que establece la Ley.

Por 125 pesetas para los que solo pretenden librarse de Ultramar.

### Suscripcion especial

Depositando 200 pesetas, se devuelven 250 al interesado, si le corresponde servir en la Peninsula, quedando toda la cantidad en beneficio de la Sociedad, si es sobrante del cupo señalado para activo y se le substituye por dicha suma si le toca servir en Ultramar.

Para mas informes pidanse al representante de la Zona en Gerona, Oficinas, Plaza de la Independencia núm. 14 entresuelo, JAIME VIOLA.

## ORIGEN DEL TABACO

¿Fuma usted, lector amigo?... No, no; conteste usted sin recelo, que no voy a pedirle un un pitillo.

Lo preguntaba solo para decirle el origen de los cigarras.

Sabido es que el tabaco es originario de la de la América y que no se introdujo en Europa hasta el siglo XVI.

La invención del cigarro la debemos a los indios, pues según el P. Pérez de Ribas, historiador de la Provincia de Binaleo en Méjico, los indios de aquella comarca usaban el tabaco embutido en unas cañitas de carrizo, que encendian para gozar del humo.

Era costumbre enviar de regalo estas cañitas a las naciones cuya alianza se pretendia para una guerra, quedando de hecho sellado el pacto con la aceptación del presente.

Dice Humboldt que los indios Tamanaques y Maipures de la Guayana, a semejanza de los mejicanos, cubrian también el tabaco con hoja de maiz, y que los españoles, por imitación, substituyeron con el papel.

Este es, pues, el origen del cigarro tal como se usa hoy universalmente.

Ya ve usted, amigo lector, cómo al preguntarle si fumaba, no era para concluir diciéndole un cigarro, sino para ofrecerle un conocimiento que si bien no es útil, al menos es curioso.

## En broma

¡Jesús, qué vida tan monótona!  
Llega uno a Madrid después de dos meses de ausencia, y advierte con dolor que ni ha salido de su postración el teatro Martín.

Esto continua lo mismo. Los pobres persisten en su desesperación y los poderosos de la tierra pasean por el Retiro arrastrados por fogosos brutos.

Entre los que se exhiben todas las tardes en el paseo de coches brilla por sus alhajas la viuda de Barrigón; el que vendía chorizos hechos con carne de gato viejo y se murió nando en la opulencia. La viuda esperó que falleciese el choricero para echar coche, y ahora lo usa en todas las circunstancias de su vida; para salir a paseo, para visitar a las ami-

gas y para ir a darle escándalos a la lavandera cuando le pierde una chambrá.

La viuda de Barrigón vive en el mejor de los mundos y se considera una de las mujeres más dichosas de este hemisferio.

Lo único que la molesta es el corsé y los guantes, pero poco a poco se le van acostumbrando los dedos a vivir en la esclavitud y ya funcionan como cuando vendian chorizos. ¡Ay! pero siempre que le entran deseos de rascarse pasa las penas del purgatorio. Más de una vez ha tenido que decir a una amiga que la acompaña y a quien protege.

—Isidora, métame el abanico con disimulo por ese hombro y «arráscame», que me desahago.

La otra tarde cuando salía de su casa tuvo ocasión de verla junto al coche conferenciando con el lacayo.

—¿A dónde?—preguntaba este, descubriéndose con todo respeto.

—¿A dónde ha de ser? «Paeces» tonto! Al Retiro, redios, a ver a los señores.

De las maniobras militares ya nadie se acuerda. Ni aun el general en jefe victorioso.

Digo mal: hay una viuda, hija de Castellullit, que refiere a los vecinos con pelos y señales todos los movimientos del ejército invasor, en el cual figuraba su esposo, y a cada paso dice:

—Pues «Rodríguez», mi marido «sa» por «bizarramente» y tomó dos «fortificaciones» el «sulito».

—Pero ¿había balas?—pregunta una vecina.

—Balas! ¡Quía! ¡Si aquello no era más que una «diversión»!

Las de Boliche han regresado de San Sebastián hace ya muchos días, pero nadie ha tenido el gusto de verlas en parte alguna.

No falta quien afirma que no pueden asistir a los teatros por falta de recursos, y para disculpar su ausencia dicen que se les ha muerto un tío carnal, canónigo de Tarazona.

—Pero dónde se meten Vds.?—se las pregunta.

Y contesta la mamá enjugándose un ojo:

—¡Ay! No nos hable V. de diversiones. Hemos tenido una desgracia horrosa. El tío Fructuoso, que era un verdadero ángel, dejó de existir en lo mejor de su edad.

¡Pobre tío!—esclama las hijas apoyando la frente en el costurero.

No hay se nejanpe tío; lo que haya es que las de Boliche se metieron en gastos superiores a sus fuerzas y ahora viven en la mayor de las estrecheces y están comiendo higado de vaca desde el día de su regreso.

—Señorita—dice a lo mejor la criada,—me ha dicho el carnicero que ya no tiene higado.

—¿Cómo?

—Que si no le pagan Vds. lo de atras no vuelve a despacharme.

—¡Ingrato! ¡Desagradecido! ¡Tratar así a unas parroquianas como nosotras que venimos tomándole el higado desde hace dos años!

El casero también se muestra despiadado con las de Boliche, y esto que ellas han tenido la precaución de regalárle unas conchas cuando regresaron de San Sebastián.

—Para que V. vea que no le olvidamos—le habrán dicho al entregarle el obsequio.

—¿Qué es ello?—preguntó el propietario.

—Unas conchitas que le traemos a V. como recuerdo.

—Esta bien; pero conste que no me han pagado Vds. desde el julio.

—La muerte del tío nos ha trastornado.

—Aquí no hay mas tío que yo.

Efectivamente, este casero es un tío, porque las de Boliche merecen algo de consideración, no solo por las conchas, sino por su estado gástrico. A consecuencia del veraneo tienen hoy el estómago lo mismo que un tubo; no hacen más que quitarse el corsé y se transparentan.

Luis Taboada.

## CRONICA

En la sesión de primera convocatoria celebrada ayer por el Ayuntamiento, acordóse, después de aprobada el acta de la sesión anterior, lo siguiente:

Aprobar tres cuentas que a instancia de la presidencia se dejaron sobre la mesa en la última sesión.

Acordóse la reparación de varios trajes de la guardia municipal y comprar uno nuevo.

La presidencia propuso y así se acordó, la rectificación de la calle de Santa Clara en su desembocadura a la plaza de la Independencia, mediante la cesión al señor Guitart de la parcela de 936 palmos resultante del derribo de las casas expropiadas ultimamente por el Ayuntamiento.

El señor Guitart, en cambio de los 936 palmos de la parcela que le ha cedido el Ayuntamiento, hace a éste la donación de 3,681 palmos de terreno. El derribo de la casa del señor Guitart, que es la que habita el maestro albañil don Luis Auguet, empezará a últimos de esta semana, corriendo a cargo del Ayuntamiento así como también la construcción de la tapia de cerca.

Por último a propuesta del señor Masaguer acordóse la adquisición de cincuenta ejemplares de un paso doble compuesto por el profesor de la Escuela Municipal don José Feliu y dedicado al Ayuntamiento.

Por renuncia del registrador se ha acordado declarar la cancelación de los expedientes de registros mineros números 520 y 522 de mineral antimonio la primera y de cobre y antimonio la última, de 12 y 36 pertenencia, denominadas «Roberto» y «Esperanza», sitas en los términos de Pardinas y San Martín de Villalonga y San Cristóbal de Tosas, y en su virtud, franco y registrable el terreno que comprenden dichos registros.

En el ministerio de la Guerra se han recibido más de cien informes de coroneles sobre el Cuestionario del general Aznar, relativo a las reformas que deben introducirse en el arma de Infantería.

Calculase que ascienden a 25,000 los forasteros llegados estos días a Zaragoza con motivo de las fiestas del Pilar.

Solamente por las líneas del ferrocarril del Norte, ó sea por la antigua de Barcelona y por la de Navarra han llegado en tres días a dicha ciudad, 16,400. De estos pertenecen 8,000 a Barcelona.

El tribunal correccional de Bayona ha visto el proceso seguido contra el empresario de la plaza de toros de aquella población por infracción de la ley Grammont.

El empresario ha sido absuelto declarándose las costas de oficio, conforme a la petición del fiscal.

La sentencia dice que la plaza no puede ser considerada como lugar público, y que la ley Grammont no es aplicable a las corridas de toros españolas.

Esta es la cuarta absolución pronunciada por los jueces del mismo tribunal.

Al oír la sentencia el público prorrumpió en aplausos.

*Suscripción con objeto de recaudar fondos para las próximas ferias y fiestas de San Narciso é inauguración del monumento «GERONA EN 1809».*

Suma anterior 2,523'75.

Recaudado en la función celebrada el domingo último, 318'65; pesetas; Enrique Xifre, 5; Vicente Güell, 5; Felipe Vicens, 5; José Coll, 3; Protasio González Solís, 25; Martín Coll, 5; Felipe Sánchez, 5.

Suma.—2,895'40

(Continuara.)

La Reina Regente ha ordenado que se felicite a la casa Planas, Flaquer y compañía por el brillante éxito obtenido en la instalación de la luz eléctrica en el Palacio Real.

Por la guardia civil de Ripoll ha sido detenido y puesto a la disposición de aquel Juez municipal, Eudaldo Vinolas Pellicé, de 22 años de edad, como autor de una herida inierida con arma blanca a José Meació Yachs natural de esta ciudad y pintor de oficio.

Ha tomado posesión del cargo de inspector de vigilancia de esta provincia don José Rey.

Por este gobierno civil se han concedido con fecha de hoy diez licencias de carruaje.

Ha sido denunciado nuestro colega «El País», de Madrid, por un artículo publicado en la edición de anoche bajo el título de «El viaje del señor Moret».

El comisario de Guerra de Figueras convoca por medio del B. O. a licitadores para la adquisición de varios artículos con destino a la Factoría de utensilios de aquella plaza.

Dicho acto tendrá lugar el día 22 del corriente a las diez y a las once de la mañana.

Hace días están llamando en gran manera la atención del público las notables reformas que en su acreditado establecimiento de sastretería situado en la Plaza del Aceite ha introducido nuestro particular amigo D. José Puig Fabregas, el cual no ha reparado en gastos para colocarlo a la altura de los que existen en las grandes capitales.

Por falta de pago del canon, según certificación librada por la Intervencion de Hacienda de esta provincia, y a propuesta del señor Delegado y de conformidad a lo prescrito por el párrafo 3º del art. 65 de la vigente ley de Minas, he acordado declarar caducada la titulada «Margarita», de mineral plomo, sita en término de S. Lorenzo de la Muga y concedida a don Carlos de Llambay y Bonet.

A pesetas 3250 asciende la cantidad con que anualmente debe esta provincia contribuir al Estado para el sostenimiento del ramo de Archivos, Bibliotecas y Museos.

En Tortosa ha aparecido una plaga de mosquitos tan extraordinaria, que los vecinos se ven obligados a encender hogueras como en las vevenas de San Juan y San Pedro, con objeto de ver de alejar aquellos insectos que tanto les molestan.

Se ha puesto a la venta una nueva clase de cerillas anti fosfóricas.

Hoy ha terminado en esta Audiencia provincial el juicio por jurado de la causa crimi-

continúan recibiendo noticias graves de aque-  
llas posesiones portuguesas.

#### Ciudad sitiada.

The Times, de Londres publicó ayer un despacho del Cabo de Buena-Esperanzas diciendo que la ciudad de Lorenzo Marqués está completamente sitiada por los indígenas, y que para su defensa cuenta tan sólo con 570 hombres.

#### Alemania

##### Apertura del Parlamento.—Aplazamiento.

Comunican de Berlín que la apertura del Parlamento alemán ha sido aplazada para después del 20 de Noviembre próximo, ignorándose el día definitivo en que tendrá lugar.

##### Un monumento.

Comunican de Berlín que el Emperador Guillermo ha inaugurado en Friesack (Brandeburgo), el monumento erigido al Elector Federico, primer Rey de Prusia.

#### Hungria.

##### Libertad de cultos.

Dicen de Budapest que en la sesión de la Cámara de los Representantes, el presidente manifestó haber sido desechado por la de los Magnates, el proyecto referente al libre ejercicio de los cultos.

Dicho proyecto comenzará a discutirse el día 17 del actual.

#### Rusia

##### Viaje imperial.

La familia imperial rusa marchará a Corfú el 24 del actual (12 del calendario griego).

El Gran duque Jorge saldrá al mismo tiempo regresando a Abbas Touman (Cáucaso).

#### Portugal.

##### Un conflicto terminado.

Comunican de Lisboa haber interpelado ayer al Gobierno en la Cámara de los Pares, un señor senador, sobre la protesta atribuida a los oficiales de la Armada.

El ministro de Marina contestó en nombre del Gobierno dando las más cabales explicaciones sobre la frase puesta en boca del monarca, y ha tributado a la Armada los más calurosos elogios, encareciendo los servicios prestados por los marinos al reino de Portugal.

Puede considerarse con esto, terminado el conflicto definitivamente.

#### Italia.

##### Las visitas de Castelar.

Dicen de Roma que el Sr. Castelar fué a casa del presidente del Gabinete Sr. Crispi, dejando la tarjeta por no haberle encontrado en ella.

Ayer ha visitado el ilustre orador en el Vaticano, mediante especial permiso del cardenal secretario de Estado, Monseñor Rampolla, las habitaciones de Borgia. Después, acompañado de los ilustres artistas Sr. Pradilla y Villegas, visitó la Pinacoteca y otros monumentos de la ciudad, prometiendo continuar hoy estas excursiones.

El Sr. Castelar recibe diariamente la visita de las notabilidades artísticas y políticas, así como a numerosos periodistas de Roma.

Ayer ha recibido a los señores de Cubernatis, Bonghi y a varios corresponsales de periódicos americanos.

Con motivo de hallarse de luto no concurrirá a ninguna reunión ni banquete.

Respecto a su regreso no ha resultado nada todavía.

## UN CRIMEN

El viernes se descubrió un horrible crimen en Ezquioga, pueblo inmediato a Tolosa, del que da cuenta el corresponsal de un colega.

En la carretera se había encontrado un cadáver con señales de haber sido estrangulado.

El juzgado se trasladó al lugar del suceso y pudo averiguar que el crimen fué cometido el domingo último por la noche por Joaquín Ján regui, de treinta y siete años de edad. La víctima es un anciano de setenta y un años y padre político del matador.

El asesino, después de cometer el crimen, se llevó el cadáver en hombros hasta una cueva; pero arrepentido de dejarlo allí, lo llevó a la carretera.

El criminal, para despsitar la acción de la justicia, se presentó al día siguiente de cometido el crimen en el juzgado, diciendo que su padre político Antonio Irizar había desaparecido de su casa, ignorándose su paradero.

El asesino, convicto y confeso, ingresó en la cárcel de Tolosa.

Declaró que cometió el crimen por disgustos de familia.

## AMOR Y VITRIOLO

La prensa de Coruña llegada a Madrid da cuenta de un crimen que, por su índole especial y por las extrañas circunstancias que en él concurrieron, causó penosísima impresión en cuantas personas tuvieron la desgracia de presenciarse.

En ocasión de hallarse cerca de una fuente que en el Campo de la Leña existe, una mujer llamada Ramona Suárez Calvedo, aproximóse a ella una joven decentemente vestida, la cual de improviso, y sin que hubiese mediado palabra alguna, arrojó al rostro el contenido de un frasco de vitriolo que llevaba en la mano.

El ácido corrosivo de que éste estaba lleno, alcanzó además a otra pobre mujer que se hallaba inmediata y a una niña de cuatro meses que llevaba ésta en brazos, produciéndolas graves quemaduras.

La acción fué tan rápida, que pocas fueron las personas que se apercibieron de ella, dándose sólo cuenta de lo que pasaba al oír los penetrantes gritos de las infelices mujeres, y los desgarradores sollozos de la inocente criatura.

Detenida la autora del atentado y conducida al Juzgado de instrucción en unión del frasco, que aún contenía parte del líquido, manifestó llamarse Eulalia Mello Incógnito, y que los celos habían sido el móvil que le impulsó a atentar contra el cutis de la infeliz Ramona.

Parece ser que la Eulalia sospechaba desde algún tiempo que su esposo y la Ramona sostenían relaciones amorosas. Estas sospechas aumentaron por la circunstancia de hacer uno de los días que no se presentaba su marido en el domicilio conyugal, y entonces, presumiendo que su rival fuera la causa de este abandono, adoptó la resolución de vengarse, señalándole el rostro de una manera indeleble, como lo efectuó.

## LOS CRIMENES DEL CACIQUISMO

##### Después de trece años.

En el Juzgado de instrucción de Purchena (Almería) se está tramitando un sumario, referente al crimen misterioso ocurrido en la villa de Oria, a las once de la noche del día 19 de Agosto de 1881, vísperas de unas elecciones de diputados a Cortes.

En apoyo del candidato oficial, el alcalde de Oria, como los de todos aquellos pueblos, armaron en somatén a los electores ministeriales organizando patrullas de matones que recorrían las calles con pretexto de mantener el orden público.

Al pasar una de esas patrullas ó roidas, que para fines puramente electorales había armado el alcalde de Oria por la calle Baja, sonaron dos tiros: uno de ellos hirió levemente a Matías Roche Rodríguez, y el otro causó la muerte a Segundo Martínez Rosellón, hermano político del primero. La ocasión no pudo ser más propicia para achacar este crimen a los partidarios del candidato de oposición.

Semejante acto hizo prosélitos en el pueblo, y tomó cuerpo en todo el distrito y aun en la provincia.

Se instruyó, como era de rigor, el correspondiente sumario, en esclarecimiento del hecho criminal enumerado, y la tragedia del día 19 de Agosto halló corroboración en dos sobreescribenos consecutivos de la Audiencia de Huércal-Overa, que está suprimida; pero hoy parece que al fin se aproxima la conclusión del sumario, del que resulta, según de público se dice, que el autor de la muerte fué Vicente Roche Rodríguez hermano político del interfecto, convicto y confeso en la cárcel del partido, figurando como coautor su hermano Antonio Roche, conocidos en el pueblo de autos por los *Vicentones*. Como encubridores del hecho, aparecen todos los individuos que componían la patrulla, entre los que se encontraba el alcalde, Juan Felipe Mangosa.

## Noticias

El gobernador de Barcelona, ha prohibido la manifestación libre pensadora que debía de celebrarse hoy.

El meeting, se verificará a puertas cerradas, una vez hecho el reparto de premios a los niños que concurren a las escuelas laicas.

En Gracia se verificará otro meeting, pero con distinto objeto, puesto que se encamina a pedir el libre cultivo del tabaco.

Lo presidirá el diputado republicano Don Tiberio Avilá.

Inmediato a la casa que habita en Berga (Barcelona) el administrador de unas minas, han estallado tres caruchos de dinamita, produciendo una confusión a dicho administrador y desperfectos de escasa importancia en el edificio.

Han sido detenidos varios obreros de las minas entre los que se cree están los autores del atentado.

##### Atropello salvaje.

Se dice que en el juzgado del Hospital de Barcelona se ha unido un hecho incalificable. Parece que en la prevención de un pueblo cercano quedó depositada, a instancia de su padre, una agraciada joven que había intentado fugarse de la casa paterna.

Un guardia de vista vigiló a la joven hasta la entrada de la noche, en que se presentó un caballo que encomendó al guardia la práctica de otro servicio.

En cuanto se ausentó el guardia, el caballo penetró en el calabozo y atropelló a la detenida.

Así al menos parece que lo ha declarado el padre de la joven.

No resulta, por fortuna, cierta la noticia del fallecimiento del bravo inspector Torres, que ha publicado toda la prensa.

El error fué producido por haber muerto el enfermo que ocupaba la cama que tuvo el señor Torres en la sala de Santa Agueda del hospital de la Princesa.

##### Vacantes.

—La Secretaría del Ayuntamiento de Vich (Gerona) dotada con el haber anual de 300 pesetas Plazo: hasta el 27 del actual.

—La de Gabañas de Sayago (Zamora) dotada con 575 pesetas anuales. Plazo: hasta el 25 del actual.

La corbeta *Nautilus*, escuela de Guardias marinas, ha salido del Ferrol.

Ayer tarde estuvo conferenciando con el ministro de Marina, en su despacho oficial, el general Borbón.

##### Otro robo saaliego.

En el pueblo de Cedo ha sido robada la iglesia. Los ladrones se llevaron un copón de plata un caliz y un incensario del mismo metal, y varios objetos sagrados de menos valor.

Los autores del robo no han sido hasta la presente.

Por el ministerio de la Guerra se han pedido a Melilla relaciones de los jefes y oficiales que llevan en aquella guarnición más de dos años.

Con este motivo temen los interesados que se rate de cambiarles de destino.

##### Rateros en las Salesas.

A fin de evitar que los *cacos* distraigan sus ojos en el Palacio de Justicia *desalquilando* los bolsillos de los concurrentes a los juicios orales el Presidente de la Audiencia ha solicitado del Gobernador envíe a aquel lugar algunos agentes de Vigilancia.

##### Pretensión escolar.

Los estudiantes por enseñanza libre de la Universidad Central, se proponen dirigir una solicitud al ministro de Fomento, pidiendo que las matrículas hechas en el pasado mes de Septiembre, y que según las disposiciones vigentes han quedado anuladas por no haber llegado a sufrir exámenes los interesados, sean válidas para las próximas convocatorias de exámenes.

Ayer se declaró un incendio en la calle de Harzembusch, que fué sofocado a los pocos momentos.

## Ultimas notas.

Ayer estuvieron a dar la bienvenida al señor ministro de Marina los jefes y oficiales del ministerio.

El señor Pasquin viene muy incomodado con los periódicos que han dado la noticia de que no volvería a sentarse en el banco azul y que prefería un cargo en Filipinas, declarando que estas noticias inexactas, que ni lo ha dicho ni le conviene.

La cuestión de las reformas antillanas es la más imponente y la que más preocupa la atención de los políticos.

Con el regreso de la Corte se han acentuado los rumores de crisis, considerando ésta improporcionable. El hecho de haber convocado la Reina consejo para mañana es casi una prueba de que la modificación ministerial no sufrirá nuevos aplazamientos. Ha llegado el momento, no de conseguir mayor penetración y corrientes de armonía entre las mayorías parlamentarias y el gobierno como dicen los ministeriales, sino de resolver la cuestión cubana: que este es el motivo de la crisis ó como si dijéramos, la madre del cordero.

La cuestión de las reformas de Ultramar no puede negarse que ha entrado en nuevo cauce y que ofrece mejor aspecto para el Sr. Sagasta, gracias a las declaraciones del general Martínez Campos, que en otro lugar publicamos.

Ayer se habló de una conferencia entre el general y el Sr. Becerra y se dijo que el ministro estaba conforme en aceptar la solución que los Sres Sagasta y Maura den al problema antillano, siguiendo él al frente de su departamento. El rumor necesita confirmación y los diputados de la unión constitucional de Cuba empiezan por negar la exactitud de la versión del *Nuevo Mundo* sobre las declaraciones del señor Martínez Campos.

Da la lectura de la prensa ministerial resulta que todos los prohombres del partido liberal han aconsejado al Sr. Sagasta la crisis: es decir, todos menos el Sr. Puigcerver.

Esta actitud del ministro de Hacienda ha dado en que pensar por mas que no ha faltado quien lo explique diciendo que el Sr. Puigcerver ha aconsejado de esa manera al Sr. Sagasta por temor de que la llame para reemplazar al Sr. Salvador.

Los diputados puertorriqueños se muestran muy disgustados a consecuencia de los términos con que últimamente les habló el ministro de Hacienda, respecto a la cuestión del cange de la moneda en aquella antilla.

El Consejo de ministros anunciado para esta tarde será preparatorio del que ha de celebrarse mañana a las once en Palacio presidido por la reina. No es difícil que después de este Consejo se celebre consejo para tratar alguno de los asuntos que están pendientes.

Hemos oído asegurar que mañana nos abandona el Sr. Moret... por unos días nada más. Va a París.

Si no ocurre algo grave en el Consejo de hoy ó de mañana que retrase el viaje del ministro de Estado, el paréntesis abierto en el actual conflicto ministerial, sin cerrar continuará unos cuantos días más. Total nuevo aplazamiento.

Deese también que el presidente del Consejo lo aprovechará y luego algunos días más si le conviene, después de la llegada del Sr. Moret, para seguir trazando planes y estudiando la solución, porque hasta ahora no tiene nada resuelto.

Lo único que parece seguro es que va derecho a la crisis.

##### Bolsa de Madrid.

París muy alto; los valores aquí firmes principalmente el 4 por 100 interior que cotizó a 71,81 al contado y a 72,10 fin de mes.

El 4 por 100 exterior descendió algo; las acciones del Banco de España y de la Tabacalera más altas y los francos muy mejorados.

Pocas operaciones; los hombres de negocios a la expectativa.

## Diversiones.

##### Zarzuela.

En el favorecido coliseo de la calle de Joyellanos se darán hoy domingo las dos últimas representaciones de la opereta *Mias Helyett*. El martes 16 del corriente se verificará el estreno de la opereta en dos actos, arreglo del francés por uno de nuestros más conocidos autores, cuyo título es *La telefonista*.

En el mismo día debutará con la zarzuela *El grumete* la señorita Bofill, que ha sido contratada por la empresa de este coliseo.

##### Comedia

Por no estar terminado aún el decorado para la comedia, titulada *Servicio obligatorio*, se ha suspendido el estreno de la misma, el cual se efectuará el próximo martes 16 del corriente.

##### Lara.

Mañana lunes se verificará la *reprise* del sainete en un acto, de D. Mariano Barranco, titulado *Quire usted comer con nosotros*.

En la próxima semana se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, original de dos aplaudidos autores, titulado *La joven América*.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 12	DÍA 13
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	71.65	71.85
Idem id. pequeños	71.65	71.15
Idem id. fin corriente	71.40	72.10
Idem id. fin próximo	72.80	00.00
Nuevas series G. y H.	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891)	82.20	82.30
Idem id. pequeños (1891)	82.20	82.45
Nuevas series G. y H. (1891)	00.00	00.00
Deuda al 4 por 0/0 amortizable	80.00	79.45
Idem pequeños	80.00	80.05
Boletines de Cuba (1886)	110.00	110.05
Idem 1890, núms. 1 al 405.000	98.30	98.40
Idem del Banco hipotecario	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0	98.25	98.25
Idem al 4 0/0	00.00	00.00
Acciones Banco de España	385.00	386.00
Compañía de Tabacos	000.00	169.50

METALES PRECIOSOS	DÍA 12	DÍA 13
Centenes antiguos	20.00	20.00
Idem nuevos	16.00	16.00
Oro antiguo	17.00	17.00
Plata	00.00	00.00

##### CAMBIO

Londres, a la vista	29.50	29.18
Idem a 8 días vista	00.00	00.00
París, a la vista	17.00	16.50
Idem a 8 días vista	00.00	00.00

##### Bolsin de anoche

Madrid: 4 por 0/0 contado, 71,80
Fin de mes, 72,00
Próximo, 00,00
Exterior, 82,00
Amortizable, 79,00
Cubas, 110,05
Banco de España, 386,00
Tabacos, 169,50
Barcelona, 50,00
Exterior, 00,00
Interior, 00,00
París 7,106

##### Barcelona

Interior, 72,07
Exterior, 71,06
Nortes, 31,06
Cubas, 110,25
Nuevas, 98,62
Francias, 25,70
Amortizable, 79,87
Colonial, 88,50
Oreñeses, 8,75

##### Bilbao.

Amortizable, 80,35
Idem títulos pequeños, 83,50
Exterior, 82,00
Interior, títulos pequeños, 71,95
Obligaciones ferrocarril Robla segunda serie
Hipotecaria Cuba 1890, 80,80
Cupon: exterior 1.º Octubre, 17,00
Idem 1.º Julio, Cubas 1886, idem 18,00
todo; 18

París cheque, banca librar, 19,00
París 8 días vista, 3519
París cheque, 18,80
Londres 60 días, 29,57
Londres 70 días, 29,45 29,50

##### París

4 por 100 exterior, 71,06
3 por 100 francés, 102,02
5 por 100 italiano, 83,52
4 por 100 turco, 25,70
3 por 100 portugués, 26,50
Ferrocarriles andaluces, 215
Idem Alicante 165
Idem Nortes 128
Robinson, 179
Randfontein 19,30
Alpinos, 177
Riotinto, 387

Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado ayer:

Exterior español, 71,125
El 3 por 100 francés, a 102,00

##### Londres

Clausura de la Bolsa de ayer: exterior español, 70,50
---

##### Buenos Aires

Precio del oro en el día 13/332
---------------------------------

# CORREO DE MADRID

14 de Octubre del 94

## Crónica política.

Ayer llegó la reina, y con su llegada adquirieron animación los círculos políticos.

Se acerca el desenlace del conflicto ministerial y naturalmente los comentarios y el teje-maneje de los aspirantes a cartera adquieren cada día mayor actividad y se inventan las más estupendas noticias que corren de boca en boca, hasta casi convencernos a los más incrédulos, llegando hasta a interesarnos a los que ni sentimos frío, ni calor por que suba fulano ó baje perengano, convencidos como estamos de que unos y otros solo aspiran, una vez en la poltrona, á complacer á los amigos y recomendar servicios de bandería, compromisos adquiridos con el caciquismo, que invade todo el cuerpo social.

Por eso la crisis no despierta la sensación pública de otras épocas, en que los hombres públicos representaban algún ideal. Hoy no se ocupan ni hablan de la crisis más que los en ella directamente interesados. El país permanece indiferente, porque lo que anhela, no es un cambio de nombres que nada significan, ni ninguna sabia regeneradora han de llevar al seno del gabinete, sino ideales que purifiquen nuestro modo de ser económico, y administrativo, que pongan término al desbarajuste y á las inmundicias que abaratan la vida, dando protección é impulso á la agricultura, y abriendo nuevos horizontes á nuestros productos.

Aparte de la crisis, que ayer como los días anteriores siguió dando juego en todas partes, hablése mucho de un hecho que se suponía ocurrido al entrar la reina en Palacio.

Decíase que la Reina había invitado á entrar en su despacho al Sr. Sagasta, haciendo caso omiso de los demás ministros, lo cual era un desaire marcado á los últimos.

Excusamos decir que esto dió lugar á que muchos exclamaran «tenemos crisis total» pero afortunadamente la noticia no es cierta y según en largos sueltos afirma la prensa ministerial, S. M. recibió á todos los ministros, á los que señaló el lunes para celebrar consejo.

Pero hay más. Es decir, hay otro conflicto en puerta por causa del Sr. Moret, que, por lo visto sueña con fantasmas y con los hilos.

Parece que el ministro de Estado tuvo un acalorada discusión con el duque de Tamarés sobre si habían dejado entrar poca ó mucha gente en el andén de la estación á la hera de llegada del tren real.

Se dice que como consecuencia de esta discusión el gobernador ha presentado su dimisión y se añade que no le será admitida.

Como se ve, el Sr. Sagasta no gana para con fictos.

Menos mal, que ahora, si resuelve el de la cuestión cubana, podrá vivir tranquilo... un mes: el tiempo que tardan las Cortes en reunirse.

## NUESTRA ADMINISTRACION.

### Las irregularidades de Cuenca.

Un colega conservador dice que en este asunto se está ya produciendo demasiado ruido.

Todo es poco, creemos nosotros, ante los escándalos, los negocios, los verdaderos robos cometidos años y años en esos antros, llamados Delegaciones, de Hacienda donde apenas había llegado la luz de la publicidad, y de los cuales todo cuanto se diga es poco.

Allí nadie se ocultaba ya para cometer sus desafueros. Desde el último portero hasta el más elevado funcionario, cada uno en su esfera, todos se creían con derecho para desbarajar al infeliz que á las delegaciones acudía para algún asunto. Con el mayor descaro, se exigían propinas de más ó menos importancia, según la cuestión que se ventilara. Si mediaba remuneración se despachaban pronto, justa ó injustamente, todos los expedientes.

Pero al colega conservador, acostumbrado á que la inmunidad parlamentaria imponga silencio á la justicia cuando intenta hablar y exigir responsabilidades por cargos que contra personajes políticos se dirigen concretos y terminantes, pite ahora que cese el ruido y todos sabemos que si el ruido cesa, la inmunidad no tardaría mucho en amparar á los delincuentes.

Si habrá algún personaje tras lo que viene descubriéndose en Cuenca, y temerá que llegue á descubrirse todo el pastel?

En Cuenca no bastaban los negocios, que sin salir de la oficina se presentaban. Llegó el escándalo á tal extremo que el hijo de un delegado, hoy preso, emprendió una peregrinación de pueblo en pueblo exigiendo á los Ayuntamientos que leyeran en proporciones, merced al teñidador que á los pobres pueblos inspiran con razón los procedimientos de esas covachuelas inmundas.

¡Ay del Ayuntamiento que se negara á las infames exigencias! Los Alcaldes y los Secretarios tenían que sucumbir ante las amenazas, y ahora se les procesa, y ahora quizá van á resultar los únicos culpables, los únicos quizá que lleguen á arrastrar la cadena del presidario, mientras los que se enriquecieron con toda clase de chanchu-

llos, lograrán evadir, al fin, la acción de la justicia, porque en este desventurado país hemos visto siempre que el pez gordo se salva y el flaco se ahoga.

Telegramas de Cuenca comunican la llegada á dicha ciudad del exdelegado Sr. Florez y de su ingreso en la cárcel, don de ocurrió una escena desconsoladora, pues mientras le filiaban abrazaba y besaba delirante á sus amigos y conocidos. Pocos momentos después cala al suelo sin sentido.

Con los auxilios de la ciencia volvió en sí, visiblemente perturbado, en una situación difícil de pintar, ex resándose de una manera extravagante, no respondiendo á lo que le preguntaban y hablando verdaderos desatinos.

Con un tono más convencido del mundo, decía: «No me disgusta esta fonda. Es excelente. Espero que me tratarán bien en ella. Sobre todo lo que deseo es que sirvan pronto».

Siguió diciendo cosas sin sentido, presentando indicios de una gran perturbación mental, y cayó segunda vez, víctima de un accidente.

Al chocar el cuerpo del desgraciado con las losas del pavimento, se produjo algunas contusiones.

El médico volvió en su ayuda. A juicio del médico, el Sr. Florez padece de hiperemia cerebral.

Demacrado, seco, con el rostro de una palidez mortal y con los ojos hundidos y febriles, el Sr. Florez parece un enfermo de muchos días.

Las impresiones de su detención, el temor á la deshonra, el dolor por el estado en que quedarán sus hijos los manifiesta á cada paso el preso en frases sin coherencia y casi sin sentido, que demuestran su estado próximo á la enajenación mental.

El médico ha dicho que es imposible en absoluto que el Sr. Florez permanezca en la Cárcel.

El juez ha dictado una providencia en este sentido, siendo trasladado al hospital.

## DECLARACIONES

### DEL GENERAL MARTÍNEZ CAMPOS

El general Martínez Campos ha hecho importantes declaraciones sobre los asuntos de Cuba, que publica nuestro estimado colega *El Nuevo Mundo*.

«El pacificador de Cuba—dice el citado colega—el digno general Martínez Campos, no admite como posible por un solo momento que pueda ser llamado con ningún pretexto el señor Calleja. El argumento—dice—de que un partido político en Cuba contra todos los otros pide y exige que lo releven, no es causa bastante para que ningún gobierno que tenga plena conciencia de lo que debe significar en Cuba pueda prestarse á semejante violencia.

Los políticos de unión constitucional, cuando no encuentran gobernadores generales que secunden sus deseos y se les sometan y sean responsables de todo lo que quieren, en seguida respiran por esa herida.

Yo he sido víctima también de ese partido. A mí se me llamó á Madrid con el pretexto de los presupuestos y otras reformas; pero mi venida entonces sólo se debió á que no querían verme en el gobierno de la isla. De esto nada había dicho hasta aquí; pero ya es hora de que se sepa. La unión constitucional es insaciable, y por llegar á los fines que se propone nada le parece más fácil que esto de quitar y poner á su antojo gobernadores generales.»

## MELILLA

### Violación de nuestro territorio.

A *El Imparcial* telegrafían desde Málaga lo siguiente:

«Según noticias recibidas de Melilla parece que días pasados un grupo de moros que se dirigía de Benisicar á Frajana penetró en nuestro territorio con objeto de acortar distancia.

La pareja que presta servicio en los límites ordenó á los riflenos que entregaran las armas y salieran de nuestro campo; pero ellos en vez de hacerlo así cargaron los fusiles con la intención que es de suponer.

En vista de esto, la pareja les permitió que marcharan á su campo recordando quizás que otra pareja había sido arrestada á consecuencia del último incidente ocurrido con nuestros vecinos.

Se asegura que los referidos moros llevaban más fusiles procedentes de la Puntilla ó de Alhucemas.

Diariamente ocurren en los límites incidentes desagradables que podrian evitarse en lo posible si las fuerzas de Muley Araaf fuesen más numerosas y cubrieran mejor la línea de su campo.»

### Conferencias.

El coronel de los askaris conferencia frecuentemente con el general Cerero, que es probable haga reclamaciones á Muley Araaf, que es impotente para tomar resolución alguna en lo que se refiere á los límites, que es donde con más facilidad puede estallar un conflicto.

### ¿Nos engañan?

Se dice que antes de regresar á Fez el sherif Sidi Mohamed Ben Buzian, aseguró á los moros que la zona neutral no se demarcará, manifestando además que como el sultán no está completamente afianzado en el poder, España no puede exigirle el cumplimiento del tratado de Marrakesh.

El refesido sherif acampó junto á la tienda de Muley Araaf, corriéndose con tal motivo la

pólvora durante toda la noche, y después de hacer una abundante colecta salió con dirección á Benifuror y Beni Sidel.

Hasta ahora nada se sabe de los cuatrocientos askaris que según se decía iban á llegar de un momento á otro procedente de Fez, resultando falsa la noticia con que el gobierno del sultán entretiene á la diplomacia. Los arrieros, que recorren en seis días el camino de Fez á Melilla, nada han visto, deduciéndose por tanto el engaño de los diplomáticos marroquíes.

## INHUMANOSII

Lo son los culpables de las deficiencias, de los abandonos, de los verdaderos delitos de lesa humanidad cometidos con nuestros soldados en el Hospital Militar de la Habana, cuando por per desgracia, se ven precisados á acudir á él en busca de los auxilios de la ciencia, para no encontrar después, seguramente, más que la muerte.

El *Boletín de Medicina Naval* publica un artículo que contiene horrores de aquel Hospital, y no se concibe, que después de tan graves denuncias, las autoridades á quienes correspondía no hayan intervenido para corregir con severa mano tan punible abandono como el en que se tiene á nuestros soldados, tratados allí con verdadera inhumanidad.

He aquí alguna de las denuncias hechas por *El Boletín de Medicina Naval*:

«En el Hospital militar de la Habana se hallan confundidos en todas las salas de medicina los enfermos de fiebre amarilla, los de fiebre tifoidea y otros afectos infecciosos y contagiosos, con los individuos que van por cualquiera otra enfermedad.

Alí, es ley segura, infalible, que el soldado que no ha sufrido la fiebre amarilla, si llega al Hospital por cualquier otro motivo, adquiere la enfermedad endémica.

Se ve diariamente que un soldado que ha entrado por haber sufrido una herida parece de fiebre amarilla contraída en aquel foco gigantesco.

La mortalidad de soldados que se consigna en las estadísticas no se debe al clima, sino á ese padrón de ignominia que se llama Hospital militar.

El departamento de alienados es un largo salón en el que se han construido jaulas estrechísimas.

En cada una de ellas, tendido sobre una tarima hay un pobre loco.

El aire que allí llega, por no tener otra ventilación, es el formado por las emanaciones de un arroyo que sirve para dar salida á las aguas fecales del establecimiento.

Hacia la parte del Sur se encuentra la sala de convalecientes, verdadera estufa, donde lo bajo del techo, unido á la falta de aire y de luz, hacen casi imposible la vida.

En el Hospital militar de la Habana no hay excusado ó letrina; los excrementos se tiran al arroyo del arsenal.

En ese hospital de tan malas condiciones, en ese foco de infección tan terrible, había antes, y no sabemos si lo habrá aun, unos almacenes en la planta baja, donde se guardaba en depósito el material de camas (frascadas, sábanas, colchonetas, etc.) que se distribuía á los demás hospitales militares de la isla.

Este hecho se encuentra consignado en un informe dado por la comisión mixta americana que en 1878 fué encargada por el gobierno para hacer un estudio acerca de la fiebre amarilla en Cuba.»

## Los voluntarios hijos de militares.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó ayer una de las circulares que hace días anunciamos. Dice así:

«El distinto criterio que existe entre los jefes de cuerpo de las diferentes armas, é institutos del ejército para la admisión por tiempo indefinido de voluntarios hijos de jefes y oficiales, con arreglo á lo dispuesto en Real orden de 14 de Enero de 1882, ha venido á demostrar la necesidad de que se dicte una medida, de carácter general, que autorice á todas las demás unidades orgánicas para seguir el procedimiento empleado por las de infantería, según lo prevenido en circular de la suprimida Dirección de dicha arma de 23 de Julio de 1887 (C. L. número 30), en su vista el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer se hagan extensivas provisionalmente á los demás cuerpos las prescripciones de la citada circular, hasta que en el proyecto de ley de reclutamiento que se está redactando se propongan de un modo definitivo las bases á que han de ajustarse dichos compromisos; pero entendiéndose siempre que los que rescindan antes de cumplir tres años de servicio en filas han de reintegrar previamente el importe de las primeras puestas de vestuario que les hubieren sido acreditadas á su ingreso en el ejército.»

## LOS PROTESTANTES

### Un templo y un Instituto.

La *Unión Católica* publica por menores sobre el templo é instituto que proyectan construir en el barrio de los Cuatro Caminos los protestantes.

Hace mucho tiempo—dice el colega—que los protestantes adquirieron un terreno de mucha extensión en la parte alta de la calle de Bravo Murillo, á alguna distancia del fieltro de los Cuatro Caminos. Pusieron en él una piedra y no se cuidaron ni aun de rodearle con una valla.

Terminadas las obras del templo de la calle de la Beneficencia, pensaron en edificar otro en los Cuatro Caminos; hace pocos días rodearon el terreno indicado con una valla, y empezaron las excavaciones y la construcción de los cimientos.

Las obras del nuevo templo y edificios de enseñanza adyacentes fueron sacadas á subasta entre arquitectos y maestros de obras, y se quedó con ellas uno por seis ó siete millones, según el colega.

En los Cuatro Caminos tratan de construir los protestantes un templo, habitaciones para los pastores y sus familias y locales para un establecimiento de segunda enseñanza, que se proponen que lleve por título, «Instituto protestante de segunda enseñanza», en el que habrá internos y externos.

Es posible que también construyan escuelas de primera enseñanza.

## Balance del Banco

En el de la semana anterior sigue el oro sin alteración, descendiendo la reserva de plata en medio millón de pesetas próximamente.

Algo más de 300 000 pesetas ganan los corresponsales en el extranjero, y más de 100 000 los efectos á cobrar en el mismo.

Los descuentos aumentan en 11,4 millones de pesetas, y los préstamos en 1,2.

Queda la cartera de las obligaciones del Tesoro reducida á 55,8 millones, habiendo pasado desde el último balance á la circulación más de 17 millones de pesetas.

La cuenta corriente del Tesoro figura en el activo por 12,3 millones de pesetas.

Y sigue como la espuma creciendo la circulación fiduciaria.

Este balance aumenta en 3,3 millones, quedando con una cifra de 943 623 200 pesetas.

Por pago de la Deuda, el pasivo presenta una cifra de 11,4 millones.

## Tribunales

### Condenado

Ayer continuó la vista, en juicio por jurados, de la causa que por delito de homicidio se sigue contra Antonio Alvarez.

Reanudóse el juicio con el resumen del señor presidente, que fué sencillo y claro, y después el Jurado dictó un veredicto de culpabilidad y el tribunal de derecho dictó sentencia, conforme en un todo con la petición fiscal, siendo condenado el procesado á la pena de seis años y un día de prisión mayor.

## LOS CRIMENES DE LAS TABERNAS

A las doce y media de esta madrugada hallábase, al parecer alegre y amistosamente, cenando en una taberna del paseo de San Vicente, dos antiguos amigos y compañeros, llamados Enrique Gaise y Manuel Torres, ambos encuadernadores de oficio y trabajaban en el mismo taller.

Toda la alegría tornóse bien pronto en enojo al personalizar la conversación y querer pesar los méritos de cada cual.

Y de contestación en contestación llegó la polémica á tal punto, que echándose ambos á la calle, Torres, pegó dos tremendas puñaladas á su compañero, que cayó á tierra bañado en su sangre.

El agresor fué detenido por la pareja.

El herido fué trasladado á la Casa de socorro del distrito de Palacio, donde le fueron curadas dos grandes heridas, una en la ingle y otra en el vientre.

El herido, que es casado, natural de Madrid, 37 años, y con domicilio en la calle del Mediodía Grande, núm. 17, hallábase esta madrugada en grave estado.

Hemos oído decir que Gaise, vivía desde hace tiempo separado de su esposa, habitando en compañía de otra mujer en la calle antes citada, y que al recriminarle Torres por ello, á la par que le daba consejos, surgió la cuestión origen de las heridas que padece el Gaise.

El agresor es también casado con tres hijos, y tiene treinta y tres años. Fué conducido al juzgado de guardia, de donde pasó convicto y confeso á la Cárcel Modelo.

## Extranjero.

### China y Japón

#### Negociando la paz.—Inglaterra intermediaria.

El periódico *El Herald*, de Nueva York publicó ayer un despacho diciendo que el ministro de Inglaterra en Tokio será el intermediario cerca del gobierno japonés en las negociaciones para concertar la paz entre Japón y la China.

Añade el telegrama que el Sr. Oconnor esperará en Pekin la contestación definitiva del Japón para comunicársela.

### El «Cenhyomaru».

Dicen de Shanghai que se ignora si el vapor chino *Cenhyomaru*, apresado por los torpederos japoneses, conducía tropas á bordo.

El referido barco servía para el transporte de refuerzos á Corea.

### Los portugueses en Africa.

#### Nuevos refuerzos.

Comunican de Lisboa que además de las tropas indicadas para marchar á Lorenzo Marqués el Gobierno ha ordenado que se preparen grandes refuerzos, que saldrán inmediatamente, si



nal sobre homicidio seguida contra Joaquín Coll Granch, natural de Sta. Pau, el cual ha sido absuelto después de reformar el Fiscal señor Casamada, las conclusiones.

Defendía al procesado don José Baylina, bajo la representación del procurador don Juan Ribas.

Ayer terminó el plazo para que los médicos adquirieran sus patentes. Inmediatamente se publicará en la «Gaceta» y en el «Boletín de la provincia» la lista de los nombres de los médicos que la hayan adquirido, expresando la clase de patente de cada uno.

Desde esta fecha, todo médico que ejerza cualquier acto profesional incurrirá en la pena del duplo del coste de patente de primera clase.

Las bicicletas Fargas han dado el grito revolucionario, y en Francia no se habla hoy de otra cosa.

Suprima las trepidaciones en la marcha del aparato, y poder circular por cualquier parte, sin cuidarse de las desigualdades del piso; es un adelanto que faltaba al «sport» de moda, y el ingeniero Mr. Fargas, con el descubrimiento que acaba de hacer de unos «amortiguadores» especiales que se aplican a cualquier máquina cualquier sistema, ha resuelto el problema que estaba en pie y dá por terminado el poderío de los calces neumáticos en el reino de la bicicleta, y demás aparatos congéneros.

Cunde la idea entre varios industriales de esta ciudad, de confeccionar unos bonitos programas de ferias al par que sean anuncios de sus establecimientos respectivos.

También sabemos, que particularmente, algunos establecimientos adoptarán este sistema para anunciarse.

Parece que la empresa de nuestro Principal está dispuesta, aun á trueque de perjudicarse, á complacer á los Sres. abonados á la última temporada, puesto que á sus indicaciones, ha desistido de englobar el abono de las representaciones de ópera y zarzuela.

Durante las proximas ferias y fiestas en el «Café de la Palmera» actuará una numerosa compañía de canto y baile español.

También debutará Mlle Roscoff rival de Mis Ida Juller, que tan aplaudida fué con su danza serpentina.

El Director general de Penales ordena, en telegrama de ayer tarde, la busca y captura de Francisco Maroto Manzanedo, Trifón Diaz Novillo y Apolinar Alvarez Martinez, presos fugados de la cárcel de Cañete el día 5 del actual.

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo establecimiento de zapatería que don José Mallarét ha habierto hace tiempo en la Rambla de Alvarez, núm. 2, que por lo lujoso de la instalación y el abundante surtido de calzado que dicho señor posee, resulta uno de los primeros de esta ciudad, como desde hace años viene siéndolo.

Procedente de Baleares, llegó ayer á esta ciudad acompañando á su distinguida y bella esposa doña Margarita Pascual, nuestro antiguo y buen amigo D. Bartolome de Roselló, redactor de nuestro apreciable colega el «Diario de Ibiza».

Inmensa satisfacción nos proporciona el dar esta noticia, pues que larga ha de ser la temporada que entre nosotros pase tan estimado compañero, al que, como á su esposa damos la bienvenida.

**J. Llinás y Compañía.**—Banqueros. Esta casa se dedica á toda clase de operaciones financieras, industriales y comerciales, abre cuentas corrientes con interés y se encarga por cuenta de los titulares de las mismas de toda clase de cobros y pagos; recibe órdenes de Bolsa; efectúa pignoraciones de valores, admite y cede letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero; admite depósitos en efectivo y descuenta cupones; encargándose del cobro de dividendos é intereses.

Al propio tiempo, para facilitar en lo posible el ahorro, abre cuentas corrientes con interés especiales en los que se admite la imposición de pequeñas cantidades hasta 25 pesetas como mínimum.

Se vende una tienda de comestibles en punto céntrico de esta ciudad. Darán razon calle del Norte, 10, segundo, segunda, Gerona.

**GABINETE CLÍNICO** para el tratamiento de las enfermedades de la piel por el médico-dermatólogo Pelayo Vilanova, ex-alumno de los hospitales de París. (Barcelona Rambla.) Consulta de 2 á 4 del Centro—7—1. (y de 11 á 12.)

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

**BOLSIN DE BARCELONA**

DIA 15 DE OCTUBRE DE 1894.  
Cierre de las 12 de la mañana.—Deuda Interior 4 por 100, 71'82.—Exterior 4 por 100, 00'00.—Nortes, 31'50.—Francias, 00'00.—(Quintana y Bassols)

**NOTICIAS TELEGRAFICAS**  
Madrid 16

Se ha descubierto una nueva irregularidad en la Delegación de Hacienda de Valencia, que se hace ascender á 196,000 pesetas.

Parece que esta irregularidad se cometió en 1892.

Comunican de la colonia portuguesa de Lorenzo Marquez, que los indígenas que estaban sitiando la plaza han sido rechazados por completo por los sitiados.

La guarnición de aquella ciudad combatió con gran denuedo.

Sin embargo, témesese que los indígenas reproduzcan el ataque.

Las bajas sufridas por el enemigo fueron muchas. Los portugueses tuvieron 14 muertos.

El gobernador de la plaza en previsión de un nuevo y mas furioso ataque, piensa pedir refuerzos al Transvaal.

Telegrafian de Shanghai que se agrava de día en día la situación en China.

El pueblo está muy excitado, y á diario ocurren graves reyertas y colisiones.

Háblase de que, en fecha muy reciente, los alborotadores dieron muerte á dos mandarines.

Hácese grandes esfuerzos para evitar el planteamiento de la crisis, hasta que hayan comenzado las vacaciones de Navidad, discutiéndose mientras tanto los asuntos del ministerio de Estado relativos á nuestras relaciones comerciales.

Quando se forme el nuevo Gabinete se procurará esté identificado con la mayoría de las Cámaras; y con las cuestiones de Cuba y los presupuestos se irá pasando el tiempo hasta entonces.

Parece que se agrava la cuestión monetaria de Puerto Rico.

Dicese que la Diputación provincial está decidida á presentar la dimisión y se asegura que excita a los diputados á Cortes por aquella Antilla á que sigan su ejemplo.

Por otra parte la Cámara de Comercio de Puerto-Rico telegrafía al Gobierno que urge que se plantee el canje de la moneda de plata mexicana.

En este mismo sentido se han recibido otros muchos telegramas de varias entidades y corporaciones portorriqueñas.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS**

**BAJO LA GARANTÍA DEL GOBIERNO**  
SORTEO 5. NOVIEMBRE 1894

**LOTERIA ALEMANA DE DINERO**

autorizada por el Gobierno de Estado en Schwerin (Alemania) y garantizada con toda la hacienda del Estado.

ESPECIFICACION de todos los premios

**37,500 premios**

El premio principal será en caso más afortunado

**750,000 PESETAS**

especialmente los premios están repartidos como sigue:

**Premios Pesetas**

1 a 450000	= 450000
1 a 300000	= 300000
1 a 150000	= 150000
1 a 90000	= 90000
2 a 75000	= 150000
2 a 60000	= 120000
2 a 45000	= 90000
1 a 37500	= 37500
1 a 30000	= 30000
7 a 15000	= 105000
25 a 7500	= 187500
209 a 4500	= 940500
10 a 3000	= 30000
493 a 1500	= 738000
665 a 750	= 498750
81 a 450	= 36450
36000 Premios á Ptas. 300,	
243, 225, 210, 162 etc. etc.	
Totales:	
<b>37,500 premios.</b>	

que se deciden en 6 clases.

Esta Lotería contiene 75,000 billetes originales 37,500 premios.

Pues así la suerte de ganar es muy considerable, porque todo segundo billete debe ganar.

El mayor premio importa en caso más afortunado, ca. de

**750,000 PESETAS.**

El cuadro al lado demuestra exactamente, como los 37,500 premios están repartidos especialmente.

Todos los 37,500 premios serán sorteados en 6 divisiones de sorteo que siguen sucesivamente y después del sorteo se pagarán desde luego en dinero efectivo.

El precio de los billetes está fijado oficialmente por el Gobierno del Estado, é importa

1 peseta, 15-20 Cts. para cuartos billetes originales

40-50 " para medios " billetes originales

20-40 " para billetes originales enteros

A cada encargo se sirva añadir 40 Cts. para portes de carta y lista de los premios.

Inmediatamente después de haber recibido el importe en sellos de correo españoles, en letras del Giro mutuo ó en letras sobre casas banqueras alemanas enviare los billetes encargados, valederos para la primera clase, en sobre cerrado á los Sres. comitentes A cada envío adado el prospecto oficial de todas las 6 divisiones de sorteo; despues del sorteo cada tenedor de billetes recibirá la lista oficial de los premios. Se puede desde luego disponer de los importes ganados conforme prescrito en el prospecto.

Para poder ejecutar todos los encargos con la puntualidad y exactitud acostumbrada, suplico se sirva enviarnos, si es posible, desde luego.

La cantidad aun disponible de billetes es muy insignificante, y probablemente será enajenada muy en breve

**Leo Joseph**

Casa de Banca y Expendiduria de Loteria BERLIN W. Potsdamerstrasse 71.

Una carta de España á Berlin necesita unas 60 horas.

La suerte en esta Loteria, que contiene solamente 75,000 billetes, es mucho mas favorable que en la Loteria de Hamburgo, porque esta ultima contiene 110,000 billetes, sin que los premios principales son mayores.

**RECOMENDADOS POR LA CIENCIA MEDICA**

**JARABE DE HIPPOFOSITOS GIMBERNAT**

El mejor de los jarabes reconstituyentes conocidos, sobre el apéndice, cura la anemia, el cansancio (dolores pilóricos) entumecimientos musculares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias. Precio 40 reales.

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el reconstituyente por excelencia para combatir el esgotamiento, fatiga, debilidad, nerviosismo, caries de los huesos, hipertensión, hiperhidrosis, hipertermia o adinamia, vómito postprandial y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad o falta de nutricao.

Es de gusto agradable, de modo que en vez de repugnancia al enfermo, lo toma con placer. Precio 22 reales

**VINO DE NUEZ D. KOLA GIMBERNAT.**

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones digestivas y adapatado de todo organismo empobrecido. Precio 8 reales.

**VENTA AL POR MAYOR en FARMACIA DEL AUTOR**  
Conde del Asato, 14.—Barcelona

Detalle en todas las farmacias.

**GRAN SASTRERIA**  
AMPURDANESA  
Plaza del Oli, 1, esquina.  
PRECIOS SIN COMPETENCIA

El dueño don José Puig Fábregas participa á su clientela que ha recibido un nuevo y completo surtido para la actual temporada.

**ALMACEN DE HIERRO Y ACERO**  
de Masaguer y Quintana, calle del Progreso.—18.—GERONA—  
VIGAS LAMINALES DEL PAIS Y EXTRANJERAS

A LOS VINICULTORES

**ENOSOTERO**

para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otras drogas

EL VINO con ENOSOTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSOTERO es el unico que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. URIACHI y Compañía.—Moncada núm. 20.—Barcelona.

Pedílo en las principales Droguerías y Ultramarinos.—En Gerona: Dolores Comas.

—Se remite á todas partes.—Pedir prospectos—

**MORRHUOL**

CAPSULAS EUPÉPTICAS

DEL DE PIZA

PRINCIPIO ACTIVO DEL AGENTE DEL HIGADO DE BACALAO

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1889.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra mas rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su aplicación, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite, y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y migrao, raquitismo, escrófulas, infatiga, y estado caquéctico en general.

A 10 reales frasco — 12 frascos 96 reales

DE VENTA: Farmacia del autor, PLAZA DEL PLINO, NÚM. 6.—BARCELONA y principales farmacias de España y América.

**IMPRESOS, SOBRES, TARJETAS Y MEMBRETES**

EN ESTA IMPRENTA